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ПРАВОВІ ЗАСАДИ ЕКСПЕРТНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ФОРМУВАННЯ 
ВАРТОСТІ ІНДИВІДУАЛЬНИХ ЗРАЗКІВ БУРШТИНУ

Мета статті – здійснити комплексний аналіз чинної нормативно-правової бази та виявити прогалини 
у законодавстві в контексті вдосконалення гемолого-споживчого оцінювання вартості індивідуальних зраз-
ків бурштину, сформулювати відповідні рекомендації. Методологія. Достовірність отриманих результатів і 
висновків забезпечено використанням комплексу загальнонаукових і спеціальних методів дослідження. Зо-
крема, за допомогою діалектичного методу як загального методу пізнання виокремлено об’єктний склад зраз-
ків органогенного утворення в сировині, необробленому та обробленому вигляді для різних видів і методів 
експертних досліджень, завдяки застосуванню методів системного й порівняльного аналізу, формальної логі-
ки, аналогії, узагальнення й класифікації у контексті формування вартості індивідуальних зразків бурштину 
розкрито сучасні проблеми нормативно-правового забезпечення цієї сфери відносин, виявлено особливості 
сучасних систем експертного оцінювання. Наукова новизна. Розроблено класифікацію об’єктів гемологічної 
та товарознавчої судових експертиз, представлену загальним, родовим та безпосереднім рівнями. Виявлено 
прогалини в чинному законодавстві у сфері оцінювання вартості індивідуальних зразків бурштину, запро-
поновано їх усунення на базі авторського методу гемолого-споживчих індикаторів. Висновки. У контексті 
окресленої проблематики засвідчено, що нормативно-правове забезпечення вартісного оцінювання бурш-
тину потребує суттєвого вдосконалення: насамперед узгодження позицій суб’єктів незалежної та судової ге-
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мологічної експертизи, які через неоднозначність правової бази використовують різні методи та методики 
їх проведення щодо однакових об’єктів гемологічної експертизи, що позначається на експертних висновках 
(результатах). На часі також питання витлумачення та системного застосування, зважаючи на міжгалузеві 
зв’язки, термінів (як-то: «вартість бурштину»; «ринкові ціни на дорогоцінне каміння»; «оцінювання вартості 
об’єктів експертизи за нормативними ціновими показниками»; «фактурна вартість»; «прогнозна вартість»; 
«оцінна вартість»; «комерційна вартість»). Крім того, термінологія потребує упорядкування відповідно до 
сучасних норм української мови (оціночна – оцінна вартість; оціночна – оцінювальна діяльність; оцінка – оці-
нювання майна; акт оцінки – оцінювання майна; оціночні – оцінювальні процедури тощо). Виявлено особли-
вості сучасних систем експертного оцінювання вартості зразків бурштину. Розроблено рекомендації щодо 
вдосконалення правових засад експертного забезпечення формування вартості індивідуальних зразків бур-
штину у сфері загального експертного оцінювання, оцінювання рідкісних і унікальних зразків, класифікації 
груп зразків у методиках оцінювання. 

Ключові слова: нормативно-правове забезпечення; експертне оцінювання вартості; зразки бурштину; 
гемологічна експертиза; методика визначення вартості; об’єкт експертного дослідження.

Вступ
Зростання ціни на бурштин на світовому рин-

ку дорогоцінного каміння та низький рівень за-
йнятості в регіонах покладів, корупція, фактична 
відсутність відповідальності за незаконне видобу-
вання корисних копалин, відносна дешевизна та 
простота технології кустарного видобування бур-
штину через приповерхневе залягання спричи-
нили катастрофічні масштаби його нелегального 
видобування. При цьому крім екологічної шкоди 
регіону завдаються значні економічні збитки в 
лісовому та водному господарстві, деградують 
ґрунти, втрачаються значні державні обсяги бур-
штину-сирцю, що набагато перевищують обсяги 
законного видобування. Так, Україна, посідаючи 
друге місце у світі по запасах бурштину, офіційно 
щороку видобуває близько чотирьох тонн, що ста-
новить майже 5 % від реального видобутку бурш-
тину в країні (Analiz rehuliatornoho vplyvu, 2020).

Для вдосконалення законодавства про видо-
буток бурштину та інших корисних копалин Вер-
ховна Рада України ухвалила відповідний Закон 
України, яким було передбачено внесення змін 
до деяких законодавчих актів, зокрема й до Кри-
мінального кодексу України (Pro vnesennia zmin 
do deiakykh zakonodavchykh aktiv Ukrainy shchodo 
vdoskonalennia, 2019, rozd. I, p. 3).

Утім, навряд чи можна визнати радикальни-
ми зміни у сфері незаконного, а то й безконтроль-
ного видобутку бурштину на території Північної 
та Північно-Західної України. Проте збільшення 
кількості кримінальних проваджень у сфері бур-
штинових відносин (Ukrinform, 2021) зумовлює й 
збільшення кількості як судових, так і позасудо-
вих гемологічних та товарознавчих експертиз до-
рогоцінного каміння. Крім того, посилення юри-
дичної відповідальності за незаконну діяльність у 
цій сфері спричинило проблеми, пов’язані з вар-
тісним оцінюванням шкоди, наслідків та, власне, 
предмета «бурштинових» кримінальних правопо-
рушень.

Тож, питання розкриття правових засад екс-
пертного забезпечення формування вартості 

індивідуальних зразків бурштину на основі ви-
значення кореляції між їх гемологічними та спо-
живчими властивостями становить актуальний 
міжгалузевий напрям дослідження й окреслює 
спрямованість дальших наукових розвідок. 

Мета й завдання статті
Мета статті – здійснити комплексний ана-

ліз чинної нормативно-правової бази та виявити 
прогалини у законодавстві в контексті вдоскона-
лення гемолого-споживчого оцінювання вартості 
індивідуальних зразків бурштину, сформулювати 
відповідні рекомендації.

Для досягнення цієї мети потрібно виконати 
такі завдання:

розкрити сучасні проблеми нормативно-пра-
вового забезпечення вартісного оцінювання бур-
штину; 

виявити особливості сучасних систем екс-
пертного оцінювання вартості зразків бурштину;

сформулювати рекомендації щодо вдоскона-
лення правових засад експертного забезпечення 
формування вартості індивідуальних зразків бур-
штину.

Виклад основного матеріалу
Відповідно до наказу Міністерства юстиції 

України від 8 жовтня 1998 р. № 53/5 визначен-
ня вартості товарної продукції, змін показників 
якості товарної продукції, установлення способу 
виробництва товарної продукції (промисловий 
чи саморобний, підприємства-виробника, краї-
ни-виробника) тощо становлять основні завдан-
ня товарознавчої експертизи (Naukovo-metodychni 
rekomendatsii, 1998, rozd. IV, p. 1.2). При цьому серед 
вирішуваних питань, що входять до орієнтовно-
го їх переліку, – вартість об’єктів дослідження як 
на території України, так і за її межами (Naukovo-
metodychni rekomendatsii, 1998, rozd. IV, p. 1.3).

Натомість основними завданнями експер-
тизи дорогоцінного каміння є також визначення 
класифікаційних характеристик каміння (виро-
бів із каміння та вставок із каміння в ювелірних 
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виробах); якісних характеристик каміння, виро-
бів із каміння та ювелірних виробів зі вставками 
з каміння; походження бурштину; відповідності 
якості виробів із каміння стандартам, технічним 
умовам тощо (Naukovo-metodychni rekomendatsii, 
1998, rozd. ХI, p. 11.2). Серед вирішуваних питань, 
що входять до орієнтовного їх переліку, зокрема й 
такі: «Чи є каміння, зразки якого надано для до-
слідження, дорогоцінним, декоративним, природ-
ним, синтетичним чи імітацією? Якщо так, – яким 
саме?»; «Які якісні характеристики зразків камін-
ня, наданого для дослідження?»; «Яка вартість 
каміння, наданого для дослідження?» (Naukovo-
metodychni rekomendatsii, 1998, rozd. ХI, p. 11.3).

Як один із видів дорогоцінного каміння орга-
ногенного утворення в сировині, у необробленому 
та обробленому вигляді залежно від відносин, що 
виникають, може бути представлений об’єктами:

загальними: бурштин – збірний термін, що 
об'єднує різновиди викопних смол, придатних 
для використання в ювелірно-виробній, хіміч-
ній, фармацевтичній та інших галузях виробни-
цтва; бурштинова руда – природне мінеральне 
утворення, що містить бурштин у концентрації 
достатній та у формі доступній для його про-
мислового видобутку, вилучення й використан-
ня; товарна продукція гірничо-збагачувального 
виробництва – бурштин-сирець, вироблений на 
підприємстві й підготовлений до реалізації від-
повідно до вимог ТУ У 13970826.003-2000 «Бур-
штин», затверджених генеральним директором  
ДП «Укрбурштин» 26 грудня 2000 р. та зареєстро-
ваних Рівненським державним центром стан-
дартизації, метрології та сертифікації 14 лютого  
2001 р. за № 097/000638 (Instruktsiia iz zastosuvannia 
Klasyfikatsii, 2003, rozd. 3);

родовими: об’єкти товарознавчої експертизи – 
товари народного споживання та сировина; об’єк-
ти гемологічної експертизи – бурштин та вироби 
з нього, ювелірні вироби зі вставками каміння та 
бурштинова сировина;

безпосередніми: намиста-кулі, намиста з галь-
ки, намиста з необробленого бурштину; інталії; 
зразки з інклюзами (включеннями в мінералах); 
каменерізні вироби (художнє різьблення), стату-
етки; колекційні зразки; галтовка полірована юве-
лірна; галька полірована галантерейна.

Досліджуючи родові та безпосередні об’єкти, 
проводилося експертне оцінювання споживчих 
властивостей бурштину та їх впливу на вартість 
виробів, а також гемологічних властивостей бур-
штину-сирцю, зокрема декоративних властивос-
тей, наукової та колекційної цінності, художніх 
достоїнств, естетичної привабливості зразків.

У процесі розроблення авторського методу 
гемолого-споживчих індикаторів та апробації ме-

тодики експертного оцінювання індивідуальних 
зразків бурштину використовувалися методи:

споживчі: простий оптичний (візуальний) – 
визначаються характеристики загального вигляду 
зразка (колір, прозорість, форма і розмір); тер-
моодорологічний – з’ясовується запах зразка від 
контакту з розігрітим предметом (голкою); хіміч-
но-крапельний – реакція поверхні зразка на кон-
такт із хімічним розчинником (спирт, ацетон); по-
рівняльний фізико-гідростатичний – поводження 
зразка при його зануренні в розчини різної гус-
тини; структурно-механічний – реакція поверхні 
зразка на контакт із твердим чи гострим предме-
том; люмінесцентного аналізу – реакція поверхні 
зразка на ультрафіолетове випромінювання; елек-
тростатичний – реакція поверхні зразка в наелек-
тризованому стані;

гемологічні: інструментальний оптичний 
(візуальний) – з’ясовується структура зразка під 
мікроскопом або лупою (виявлення характерних 
теч і тріщин, пухирців повітря, залишків рослин-
ності, комах тощо); палеоентомологічний – умови 
потрапляння та форма застиглості інклюзи всере-
дині зразка; дослідження морфології поверхні – 
товщина, колір і структура шкірки вивітрювання 
(окислення) зразка; інфрачервоної спектроскопії 
– унікальний ІЧ-спектр поглинання бурштину.

Використання зазначених методів досліджен-
ня зразків бурштину сприяють, зокрема, і безпо-
середньому та/чи опосередкованому їх вартісно-
му оцінюванню.

Так, китайські науковці, вивчаючи питання 
порівняння гемологічних характеристик при-
родного молочного (кольору бджолиного воску) 
бурштину з характеристиками, покращеними гід-
ротермальним обробленням, акцентують увагу на 
тому, що вартісний критерій кольору бджолиного 
воску – «воскоподібність» слід розглядати як тер-
мін, що описує, чи мають зразки бурштину ком-
пактний та однорідний вигляд (Wang, Li, Liu, Fe., 
Liu, Fa., & Chen, 2019). 

Група іспанських і португальських дослідни-
ків схарактеризували археологічний бурштин за 
допомогою інфрачервоної спектроскопії з трьох 
іберійських стародавніх пам’яток та виокремили 
пріоритети у використанні бурштину від часів 
верхнього палеоліту, демонструючи обіг бурш-
тину на значних територіях, що з’єднують Іберію 
з північною Європою та регіонами Середземно-
мор’я, і засвідчуючи динаміку в культурному ви-
користанні бурштину, а також його вагу для кон-
солідації торговельних мереж (Odriozola, Sousa, 
Mataloto, Boaventura, Andrade, Villalobos-García … 
Riquelme, 2019).  

Водночас слід зазначити, що проведення як 
товарознавчої, так і гемологічної судової експер-
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тизи зразків бурштину ґрунтується на відповід-
них правових, організаційних і фінансових під-
валинах для забезпечення правосуддя України 
незалежною, кваліфікованою й об’єктивною екс-
пертизою, орієнтованою на максимальне викори-
стання досягнень науки і техніки. Проте постають 
питання. Розглянемо деякі з них.

Сучасні проблеми нормативно-правового за-
безпечення вартісного оцінювання бурштину.  
У Законі України «Про державне регулювання ви-
добутку, виробництва і використання дорогоцін-
них металів і дорогоцінного каміння та контроль 
за операціями з ними» (Pro derzhavne rehuliuvannia 
vydobutku, 1997) відносини щодо вартості (про осо-
бливості правового регулювання відносин у сфері 
гемологічної діяльності та гемологічних об’єктів 
див. докладніше: Kirin, Baranov, & Koziakov, 2021) 
дорогоцінного каміння врегульовано фрагментар-
но і лише частково щодо певної категорії суб’єктів 
та об’єктів гемологічних відносин. 

Наприклад, оплата цінностей, які закупову-
ються до Державного фонду дорогоцінних металів 
і дорогоцінного каміння України і знаходяться на 
зберіганні у Державному сховищі дорогоцінних 
металів і дорогоцінного каміння України, а також 
їх продаж із цього сховища здійснюються за ринко-
вими цінами, чинними на день продажу. Міністер-
ство фінансів України і Національний банк України 
здійснюють операції із купівлі-продажу дорогоцін-
них металів і дорогоцінного каміння, інших цін-
ностей на внутрішньому і зовнішньому ринках.

При цьому законодавство України про кримі-
нальну відповідальність доповнено ст. 2401 «Не-
законне видобування, збут, придбання, передача, 
пересилання, перевезення, переробка бурштину», 
у примітці якої окреслено: «під значним розміром 
у цій статті слід розуміти вартість бурштину, що у 
сто і більше разів перевищує неоподатковуваний 
мінімум доходів громадян» (з 1 липня 2021 р. він 
становить 1147 грн). Тобто незаконне видобуван-
ня бурштину, а так само збут, придбання, збері-
гання, передача, пересилання, перевезення, пе-
реробка бурштину, законність походження якого 
не підтверджується відповідними документами, 
якщо такі дії вчинені повторно або в розмірах, що 
перевищують 114,7 тис. грн, або на територіях чи 
об’єктах природно-заповідного фонду, караються 
позбавленням волі на строк від чотирьох до семи 
років з конфіскацією майна (Kryminalnyi kodeks 
Ukrainy, 2001, st. 2401). У цьому разі зазначені дії 
вважаються тяжким злочином. Водночас, кваліфі-
куючи такі правопорушення, постає питання ви-
явлення ознаки «вартість бурштину».

Суб’єкти господарювання, незалежно від 
форми власності, та фізичні особи в установле-
ному порядку набувають у власність дорогоцінне 

каміння органогенного утворення на відповідних 
ринках за договорами купівлі-продажу, даруван-
ня, іншими цивільно-правовими договорами, а 
також за правом спадкоємства. При цьому прави-
ла торгівлі дорогоцінним камінням органогенного 
утворення у сирому та обробленому вигляді та ви-
робами з них, які належать суб’єктам господарю-
вання на праві власності, згідно із законодавством 
про державне регулювання видобутку, вироб-
ництва, використання, зберігання дорогоцінних 
металів і дорогоцінного каміння та контроль за 
операціями з ними (Pro derzhavne rehuliuvannia 
vydobutku, 1997, st. 14) встановлюються Кабінетом 
Міністрів України. Натомість відповідна постано-
ва (Pro Pravyla torhivli, 1998), відсилаючи до при-
писів згаданого вище Закону України, жодним чи-
ном не врегульовує торговельні відносини щодо 
дорогоцінного каміння у сирому вигляді.

Ще до ухвалення профільного Закону (Pro 
zahalnu klasyfikatsiiu, 1994) функція оцінювання 
вартості природного каміння та видачі свідоцтва 
про його оцінювання за формою, затвердженою 
Мінфіном України, була покладена на Державний 
гемологічний центр України (далі – ДГЦУ).

У своїй Інструкції ДГЦУ зазначив, що оцінка 
вартості об’єктів експертизи обчислюється за нор-
мативними ціновими показниками, опублікова-
ними в інформаційно-довідковому виданні ДГЦУ 
«Коштовне та декоративне каміння» за поточний 
період (квартал), під час операцій: експортних – 
на умовах DAF-кордон України, FOB-порт Украї-
ни; імпортних – на умовах DAF-кордон України, 
CIF-порт України (згідно з Правилами Інкотермс) 
(Instruktsiia pro poriadok vykonannia, 2006, p. 12).

Крім того, експерт-гемолог може зазначати 
фактурну вартість об’єкта експертизи. За відсут-
ності нормативних цінових показників, розрахо-
ваних ДГЦУ, вартість об’єктів експертизи визнача-
ють штатні експерти-гемологи за допомогою інших 
прейскурантів з обов’язковим на них посиланням 
або підтверджується фактурна вартість (у нашому 
випадку вартість об’єктів експертизи акредитовані 
експерти-гемологи визначають у результаті кон-
сультації зі штатними експертами ДГЦУ). 

До того ж слід зважати на те, що до діяльності, 
яку провадить ДГЦУ, належить і наукова та науко-
во-технічна експертиза, зокрема й діагностика, та 
оцінювання прогнозної вартості дорогоцінного ка-
міння, дорогоцінного каміння органогенного утво-
рення, напівдорогоцінного і декоративного камін-
ня у вигляді сировини і готових виробів, у тому 
числі предметів культового призначення та виробів 
і мистецьких творів, що мають культурну (науко-
ву, історичну, меморіальну та ін.) цінність, а також 
штучних замінників зазначеного каміння, зразків 
мінералів, мінеральних продуктів і гірських порід 
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та видає відповідні письмові висновки за формами, 
затвердженими Мінфіном України (Polozhennia pro 
Derzhavnyi hemolohichnyi tsentr, 2004). 

Також Мінфіном України затверджені, у тому 
числі, форми висновків за результатами експер-
тизи гемологічних об’єктів, які видають штатні та 
акредитовані експерти ДГЦУ (Pro zatverdzhennia: 
taryfiv, 1997). При цьому звертають на себе увагу 
два положення, які містяться в обох зазначених 
формах, а саме: графа «оцінна вартість»; приміт-
ка, у якій зазначено, що «експерт не несе відпові-
дальності за можливу комерційну вартість об’єкта 
експертизи».

Проте відповідно до постанови Кабінету 
Міністрів України (Pro stvorennia Derzhavnoho 
hemolohichnoho tsentru, 1993) із метою упорядку-
вання тарифів і забезпечення належного рівня 
проведення експертних робіт та підготовки екс-
пертів-гемологів ДГЦУ Мінфін України, серед 
іншого, збільшив вартість такого виду робіт, як 
визначення оцінної вартості каменів ювелірного  
(шт. / партія каменів, однакових за якісними і кіль-
кісними характеристиками) та виробничо-техніч-
ного (партія каменів однієї номенклатури) при-
значення (Pro vnesennia zmin do Taryfiv, 2020). 

Стосовно якості бурштину наразі, слід на-
голосити, чинний (Pro pryiniattia natsionalnykh 
standartiv, 2019) практично єдиний документ, 
який регламентує якість бурштину-сирцю – Наці-
ональний стандарт ДСТУ 8847:2019 «Бурштин-си-
ровина. Загальні технічні умови», яким передба-
чено такі класифікаційні групи: унікальні зразки 
від 1000 г; масивні (11 вагових фракцій від +2 до 
–1000 г); шаруваті; брудні; з піною; некондиційні.   

На нашу думку, зазначений документ по-
требує доопрацювання й уточнення. При цьому 
йдеться як про його зміст, так і форму. По-пер-
ше, не взято до уваги споживчих властивостей 
(форма, розмір, колір, прозорість, наявність або 
відсутність включень), які становлять чинник ці-
ноутворення, тобто без зважання на які вартість 
бурштину визначити неможливо. По-друге, засто-
совано терміни, що мають подвійне тлумачення, 
а це неприпустимо, коли здійснюється експертне 
оцінювання. По-третє, 16 жовтня 2020 р. набули 
чинності зміни до деяких законодавчих актів Укра-
їни у зв’язку з прийняттям Закону України «Про 
стандартизацію». Зокрема, у Законі України «Про 
державне регулювання видобутку, виробництва і 
використання дорогоцінних металів і дорогоцін-
ного каміння та контроль за операціями з ними»: 
у п. 13 ст. 1 слова «відповідно до світових стандар-
тів» виключені; абз. 1 п. 21 ст. 1 слова «державний 
стандарт» замінено словом «показник»; п. 27 ст. 1 
слова «державних стандартів, технічних умов» ви-
ключені; чч. 2 і 3 ст. 22 слова «державним стандар-

там» замінено словами «чинному законодавству» 
(Pro vnesennia zmin do deiakykh zakonodavchykh 
aktiv Ukrainy u zviazku z pryiniattiam Zakonu, 2019, 
rozd. I, p. 29). Тобто, по суті, ідеться про вилучен-
ня із законодавства про державне регулювання 
видобутку, виробництва, використання, зберіган-
ня дорогоцінних металів і дорогоцінного камін-
ня та контроль за операціями з ними (зокрема у 
галузі гемології) поняття «стандарт» (докладніше 
про сучасні проблеми нормативно-правового ре-
гулювання у сфері гемологічної експертизи див.: 
Baranov, & Kirin, 2021).

Огляд сучасних систем експертного оцінюван-
ня вартості зразків бурштину. Принципова від-
мінність експертного оцінювання вартості зразків 
бурштину в процесі незалежної гемологічної та 
судової гемологічної експертизи полягає у тому, 
що перша ґрунтується на приписах законів Укра-
їни «Про державне регулювання видобутку, ви-
робництва і використання дорогоцінних металів 
і дорогоцінного каміння та контроль за операція-
ми з ними», «Про оцінку майна, майнових прав та 
професійну оціночну діяльність в Україні» та На-
ціонального стандарту № 1 «Загальні засади оцін-
ки майна і майнових прав», затвердженого поста-
новою Кабінету Міністрів України від 10 вересня 
2003 р. № 1440.

Згідно із профільним Законом оцінюваль-
на діяльність може мати такі форми: практич-
на діяльність з оцінювання майна – практичне 
виконання оцінювання майна та всіх процедур, 
пов’язаних із ним, відповідно до вимог норма-
тивно-правових актів з оцінювання майна; кон-
сультаційна діяльність – надання консультацій 
з оцінювання майна суб’єктам оцінювальної ді-
яльності, замовникам оцінювання та (або) іншим 
особам в усній або письмовій формі; рецензуван-
ня звіту про оцінювання майна (акта оцінювання 
майна) – критичний розгляд та надання виснов-
ків щодо їх повноти, правильності виконання та 
відповідності застосованих процедур оцінювання 
майна вимогам нормативно-правових актів з оці-
нювання майна, в порядку, визначеному згаданим 
Законом і нормативно-правовими актами з оціню-
вання майна; методичне забезпечення оцінювання 
майна – розроблення методичних документів з 
оцінювання майна та надання роз’яснень щодо їх 
застосування; навчальна діяльність оцінювачів – 
участь у навчальному процесі з професійної під-
готовки оцінювачів (Pro otsinku maina, 2001, st. 4).

Практична діяльність з оцінювання майна 
може здійснюватися винятково суб’єктами оціню-
вальної діяльності (Pro otsinku maina, 2001, st. 5).

Водночас діяльність судових експертів, по в’я-
зана з оцінюванням майна, здійснюється на умовах 
і в порядку, передбачених законодавством України 
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про судову експертизу (Pro sudovu ekspertyzu, 1994), 
зважаючи на особливості, окреслені Законом Укра-
їни «Про оцінку майна, майнових прав та профе-
сійну оціночну діяльність в Україні» щодо мето-
дичного регулювання оцінювання цього майна. 
Інші положення згаданого Закону не поширюються 
на судових експертів.

При цьому слід виокремити засадничі понят-
тя (положення), на яких мають ґрунтуватися в 
процесі науково-методичного забезпечення всіх 
видів і гемологічних, і товарознавчих експертиз, а 
саме: оцінювання майна – процес визначення його 
вартості на дату оцінювання за процедурою, вста-
новленою нормативно-правовими актами, зазна-
ченими в ст. 9 Закону України «Про оцінку майна, 
майнових прав та професійну оціночну діяльність 
в Україні», і є результатом практичної діяльності 
суб’єкта оцінювальної діяльності; методичне регу-
лювання оцінювання майна здійснюється у відпо-
відних нормативно-правових актах з оцінювання 
майна: положеннях (національних стандартах) 
оцінювання майна, що затверджуються Кабінетом 
Міністрів України; методиках та інших норматив-
но-правових актах, які розробляються, зважаючи 
на вимоги положень (національних стандартів) і 
затверджуються Кабінетом Міністрів України або 
Фондом державного майна України; метод оціню-
вання – спосіб визначення вартості об’єкта оці-
нювання, послідовність оцінювальних процедур 
якого дає змогу реалізувати певний методичний 
підхід; оцінювальні процедури – дії (етапи), вико-
нання яких у певній послідовності дає можливість 
провести оцінювання; вартість – еквівалент цін-
ності об’єкта оцінювання, виражений в імовірній 
сумі грошей; оцінна вартість – вартість, яка ви-
значається певною послідовністю дій і складом ви-
хідних даних; ринкова ціна – ціна, яка формується 
безпосередньо на реальному ринку під впливом 
співвідношення попиту і пропозиції, або ціна кон-
кретних угод, які відбулися на вільному ринку під 
впливом винятково ринкових чинників.

Крім того, зважають не тільки на загальні 
умови експертного оцінювання вартості зразків 
бурштину, а й особливі, передбачені щодо окре-
мих видів об’єктів, суб’єктів або їх правових ре-
жимів. 

Оцінювання вартості бурштину під час при-
ватизації (корпоратизації). Так, оцінюючи доро-
гоцінне каміння, дорогоцінне каміння органоген-
ного утворення, напівдорогоцінне та декоративне 
каміння під час приватизації (корпоратизації), 
зважають на вартість відповідно до експертного 
висновку ДГЦУ, яка визначається на підставі ге-
мологічної експертизи зазначених активів, публі-
кується в інформаційно-довідниковому виданні 
«Коштовне та декоративне каміння», що видаєть-

ся згідно з постановою Кабінету Міністрів Укра-
їни від 31 травня 1995 р. № 369, і чинна на дату 
оцінювання (Pro zatverdzhennia Poriadku otsinky, 
2001; Pro vydannia dovidnykiv, 1995). Слід зазначи-
ти, що наразі це видання є науково-практичним 
журналом – періодичним фаховим виданням у 
сфері гемології й експертного оцінювання доро-
гоцінного, напівдорогоцінного та декоративного 
каміння, у тому числі загальної та економічної 
геології, мінералогії, методів прогнозування, по-
шуку й оцінювання родовищ корисних копалин, 
інформації щодо динаміки зміни цін на природ-
не дорогоцінне, напівдорогоцінне та декоративне 
каміння на внутрішньому та світовому ринках. 
Натомість інформаційно-довідкове видання «До-
відник цін коштовного та декоративного камін-
ня» є щоквартальним виданням ДГЦУ, що містить 
інформацію про динаміку цінових показників на 
природне дорогоцінне каміння, напівдорогоцінне 
та декоративне каміння у сировині та виробах. 

Отже, можна констатувати, що сьогодні, по 
суті, існує державна монополія у вигляді офіцій-
ного прейскуранта на бурштин-сирець, розробле-
ного ДГЦУ на основі світових ринкових цін. Проте 
у цьому документі не передбачено витрат на гео-
логорозвідувальні роботи, видобуток, податкові 
відрахування державі та інше, що, звичайно, вхо-
дить у суперечність із внутрішнім ринком. Адже 
ринкові, а також тіньові ціни, ціни чорного рин-
ку не можна порівнювати з цінами прейскуран-
та. Така схема існувала за радянських часів, коли 
державне підприємство розробляло прейскуран-
ти, оскільки існувала монополія на надра та ко-
рисні копалини. Ринкові відносини диктують свої 
правила гри, власники спеціальних дозволів на 
користування ділянками бурштиноносних надр і 
суб’єкти видобування бурштину здебільшого самі 
визначають критерії якості сировини і розробля-
ють відповідні прейскуранти. Крім того, наявна 
ситуація з видобутком бурштину на території 
України уявляється мало прив’язаною до реаль-
них економічних умов, а сучасна цінова політика 
у цій сфері не видається переконливою.

Оцінювання вартості бурштину під час про-
дажу на аукціонах (електронних торгів). У разі 
продажу на аукціонах виробів із дорогоцінних 
металів і дорогоцінного каміння, дорогоцінного 
каміння органогенного утворення та напівдоро-
гоцінного каміння з Державного фонду дорого-
цінних металів і дорогоцінного каміння Украї-
ни стартова ціна лота розглядається як ціна, що 
формується, ґрунтуючись на обліковій вартості 
цінностей, визначеній на дату засідання постійної 
аукціонної комісії, зважаючи на витрати на підго-
товку та проведення аукціону (Pro zatverdzhennia 
Poriadku prodazhu, 2006). При цьому під обліковою 
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розуміють справедливу вартість, за якою цінності 
обліковуються у складі запасів та яка визначаєть-
ся на дату подання Державним сховищем дорого-
цінних металів і дорогоцінного каміння України 
заявки на проведення електронних торгів (Pro 
provedennia eksperymentu, 2016). Останнім часом 
ціна бурштину-сирцю різних фракцій і груп фор-
мується як на відкритих аукціонах (публічних 
торгах), так і на електронних торгах із понижен-
ням його ціни (редукціон).

Оцінювання вартості бурштину, що перехо-
дить у власність держави. Правила обліку, збері-
гання і розпорядження дорогоцінними металами і 
дорогоцінним камінням, дорогоцінним камінням 
органогенного утворення та напівдорогоцінним 
камінням, що переходять у власність держави, 
передбачають, що опис та оцінювання цінностей 
проводить комісія, утворювана органом, що здійс-
нив їх вилучення, у складі представників місцевих 
фінансових органів та органів (організацій), що 
здійснили вилучення цінностей або зберігають їх. 
За результатами роботи комісії складають опис та 
акт оцінювання цінностей. В описі зазначають до-
кладне найменування кожного предмета та його 
характерні ознаки. В акті оцінювання цінностей – 
найменування металу, з якого виготовлено цінно-
сті, пробу, найменування каміння, що міститься 
у цінностях, окремі характеристики, якість, ціну, 
вартість і масу. Після остаточного оцінювання 
цінності обліковують у складі запасів за справед-
ливою вартістю, яку визначають щодо дорогоцін-
ного каміння, дорогоцінного каміння органоген-
ного утворення та напівдорогоцінного каміння 
за результатами гемологічної експертизи каміння 
на дату проведення остаточного оцінювання (Pro 
zatverdzhennia Poriadku obliku, 2004).

Оцінювання вартості бурштину, що визна-
ний культурною цінністю. При проведенні пер-
винної експертизи культурних цінностей, заяв-
лених до вивезення (тимчасового вивезення) з 
території України, для предметів, виготовлених 
із дорогоцінного каміння, дорогоцінного каміння 
органогенного утворення та напівдорогоцінного 
каміння, або які містять вставки, виготовлені із 
зазначених матеріалів, таку позицію експертного 
висновку рекомендовано заповнювати за наяв-
ності висновку гемологічної експертизи. У пози-
ції «Оцінна вартість» зазначають «вірогідну вар-
тість об’єкта, встановлену за результатами його 
дослідження із врахуванням його художнього, 
історичного, наукового значення, унікальності, 
рівня суспільного визнання, автентичності, стану 
збереження тощо. Оцінну вартість рекомендова-
но вказувати у національній валюті або в доларах 
США чи євро. При цьому в експертному виснов-
ку рекомендується зазначити, що оцінна вартість 

об’єкта не є його комерційною вартістю» (Pro 
zatverdzhennia Metodychnykh rekomendatsii, 2019, 
rozd. III, p. 3, pidp. 10). Під час проведення експер-
тизи об’єктів, вилучених органами доходів і збо-
рів або правоохоронними органами, конфіскова-
них за рішенням суду та обернених відповідно до 
закону в дохід держави, рекомендовано встанови-
ти належність таких об’єктів до культурних цін-
ностей, визначити порядок їх переміщення через 
митний кордон України та оцінну вартість (Pro 
zatverdzhennia Metodychnykh rekomendatsii, 2019, 
rozd. V, p. 1).

Регламент ДГЦУ оцінювання дорогоцінно-
го каміння у сировині. Як зазначає Ю. І. Ладжун, 
загальноприйнятої методики сортування сиро-
вини дорогоцінного каміння не існує. В Укра-
їні базовими документами у сфері сортування 
каменесамоцвітної сировини є технічні вимоги 
ВАТ «Кварцсамоцвіти», чинні з 1994 р., основу 
яких становлять технічні регламенти колишньо-
го СРСР. Науково обґрунтовані методики щодо 
експертного оцінювання сировини дорогоцінно-
го каміння, зокрема й яка ввозиться з-за кордону, 
відсутні. Це зумовлює актуальність розроблення 
регламенту експертного оцінювання дорогоцін-
ного каміння у сировині, який визначає перелік, 
послідовність і зміст операцій з експертного оці-
нювання дорогоцінного каміння у сировині, а та-
кож містить обґрунтування розрахунку оцінної 
вартості відповідно до якісних характеристик 
сировини коштовних каменів, на певний момент 
оцінювання у випадках, визначених законодав-
ством: для митних цілей; експертного оцінювання 
дорогоцінного каміння, зарахованого до Держав-
ного фонду дорогоцінних металів і дорогоцінного 
каміння України; в інших випадках, передбачених 
законодавством. Економічне оцінювання дорого-
цінного каміння у сировині становить визначення 
оцінної вартості на дату оцінювання. Визначен-
ня вартості об’єктів гемологічної експертизи має 
прогнозний характер та здійснюється відповідно 
до завдання замовника експертизи щодо встанов-
лення вартості на певний момент оцінювання. 
Для визначення вартості сировини застосовуєть-
ся порівняльний методичний підхід, що ґрунту-
ється на принципах заміщення, попиту і пропо-
нування. Порівняльний підхід передбачає аналіз 
цін продажу та пропонування подібного (анало-
гічного) товару з відповідним коригуванням від-
мінностей між об’єктами порівняння та об’єктом 
оцінювання. Основними елементами порівняння 
дорогоцінного каміння у сировині є якісні харак-
теристики (Ladzhun, 2014). 

Вартісне оцінювання у судовій гемологічній 
експертизі Міністерства юстиції України та 
Міністерства внутрішніх справ України. Науко-
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во-дослідні інститути судових експертиз Мін’юс-
ту України, так само як і ДНДЕКЦ МВС України, 
НДЕКЦ МВС України, проводять гемологічну екс-
пертизу, під час якої вирішується, зокрема, і таке 
завдання, як вартісне оцінювання – розрахунок 
прогнозної вартості з використанням індикатив-
них скупних (державних) і ринкових (за міжна-
родними прейскурантами) цін, порівняльного 
аналізу середньозважених цін в Інтернеті з довір-
чих джерел.

Корпоративне вартісне оцінювання буршти-
ну. В Україні діють ТУ У 13970826.003-2000 «Бур-
штин», затверджені генеральним директором ДП 
«Укрбурштин» 26 грудня 2000 р., але цінові від-
носини не регулюють. Тому в цьому аспекті при-
кладом може постати російське акціонерне това-
риство «Калининградский янтарный комбинат», 
що має свій стандарт організації щодо бурштину, 
який окреслює основні вимоги до різних видів си-
ровини за дев’ятьма основними характеристика-
ми. На його основі складено прейскурант вільних 
відпускних цін на бурштинову продукцію, також 
розроблено положення про торговельно-збутову 
політику. Усе це дає можливість працювати під-
приємству на ринку більш-менш прозоро.

Система оцінювання вартості буршти-
ну SBI (size, beauty, inclusions). Ця представлена 
Ambergallery система ґрунтується на матричному 
зв’язку (ціновій матриці) вартості зразків буршти-
ну розміром (4 групи), красою (4 категорії) та на-
явністю інклюз (5 видів). По суті, система містить 
4 таблиці, у яких для кожного зі встановлених 
розмірів (1 – великі шматки, понад 40х20х10 мм;  
2 – середні шматки, понад 20х20х10 мм; 3 – неве-
ликі шматки, понад 20х20х5 мм; 4 – крихітні шмат-
ки, менше 20х20х5 мм) визначено вартість зразка 
бурштину відповідно до співвідношення «краса / 
інклюзи».

При цьому ознака «краса» представлена та-
кими групами: А) винятково красива річ за фор-
мою, кольором, композицією; В) вище середньої 
краси – виразно приємна форма; С) нижче серед-
ньої краси – поверхневі плями, неприємна форма, 
колір, чіткість; D) така потворна, яка лише може 
бути в бурштині, погана чіткість, погана поліру-
вальність.

Ознака «інклюзи» розкривається такими ви-
дами й підвидами: 1) дуже рідкісні включення; 
рідкісні включення пристойного вигляду; ви-
няткові приклади найпоширеніших включень, 
вишуканий стан і вигляд; 2) рідкісні включення 
звичайного вигляду; дуже хороші приклади най-
поширеніших включень, особливо якщо їх багато; 
3) два або більше зразків поширених включень у 
доброму стані або гарного вигляду; один зразок 
у дуже доброму стані або дуже гарного вигляду;  

4) один або два зразки поширених включень у без-
доганному стані або бездоганного вигляду; 5) не-
має відомих цінних інклюз.

Відомче вартісне оцінювання бурштину. Пе-
ред органами Державної митної служби України 
постає завдання щодо здійснення експертизи з 
метою ідентифікації і класифікації предметів пра-
вопорушення, а також визначення їх вартості. Їх 
вирішує Спеціалізована лабораторія з питань 
експертизи та досліджень (далі – СЛЕД). Галузь 
атестації СЛЕД, погоджена ДП «Укрметртестстан-
дарт», містить повний перелік показників, вимі-
рюваних величин, які використовуються під час 
гемологічного дослідження бурштину та виробів 
із нього. При цьому, наголосимо, вартість дослі-
джуваних СЛЕД зразків, які здебільшого іденти-
фіковано як дорогоцінне каміння органогенного 
утворення, а саме бурштин і вироби з нього, сягає 
щороку мільйонів гривень. Також непоодинокі 
випадки, коли експерти СЛЕД досліджують уні-
кальні зразки бурштину вагою понад 1 кг, а також 
великі партії виробів з бурштину, зокрема при-
крас та заготовок, що мають значно вищу вартість 
порівняно з необробленою сировиною. Результа-
ти експертизи в подальшому використовуються 
митницями під час провадження у справах про 
порушення митних правил і розгляду цих справ 
у судах із метою визначення вартості конфіско-
ваного за рішенням суду дорогоцінного каміння 
(Derzhavna fiskalna sluzhba Ukrainy, 2021).

А втім, середні світові легальні ціни на бур-
штин останніми роками демонструють тенденцію 
до зниження. Їх падіння у три рази засвідчують 
компанії, які продавали український бурштин. Зо-
крема, за даними Amber Europe, 2016 р. 5–50-гра-
мовий камінь можна було продати за 1,3–4,5 тис. 
дол. (Svitovi tsiny na burshtyn, 2019). За підрахунка-
ми Concorde Capital, 2020 р. середня ціна усеред-
неної фракції бурштину становила 500–600 дол. за 
кг (Petrushko, 2021). 

На бурштиновий ринок вплинули російські 
компанії, які добувають до 500 т на рік, що стано-
вить майже 80–90 % світового промислового видо-
бутку бурштину. «Ціну також розмили нелегальні 
старателі, які дуже демпінгують» (Petrushko, 2021). 

Наукова новизна
Розроблено класифікацію об’єктів гемологіч-

ної та товарознавчої судових експертиз, представ-
лену загальним, родовим та безпосереднім рівня-
ми. Виявлено прогалини в чинному законодавстві 
у сфері оцінювання вартості індивідуальних зраз-
ків бурштину, запропоновано їх усунення на базі 
авторського методу гемолого-споживчих індика-
торів.
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Висновки
1. У контексті окресленої проблематики за-

свідчено, що нормативно-правове забезпечення 
вартісного оцінювання бурштину потребує суттє-
вого вдосконалення: насамперед узгодження по-
зицій суб’єктів незалежної та судової гемологічної 
експертизи, які через неоднозначність правової 
бази використовують різні методи та методики їх 
проведення щодо однакових об’єктів гемологіч-
ної експертизи, що позначається на експертних 
висновках (результатах). На часі також питання 
витлумачення та системного застосування, зва-
жаючи на міжгалузеві зв’язки, термінів (як-то: 
«вартість бурштину»; «ринкові ціни на дорого-
цінне каміння»; «оцінювання вартості об’єктів 
експертизи за нормативними ціновими показни-
ками»; «фактурна вартість»; «прогнозна вартість»; 
«оцінна вартість»; «комерційна вартість»). Крім 
того, термінологія потребує упорядкування від-
повідно до сучасних норм української мови (оці-
ночна – оцінна вартість; оціночна – оцінювальна 
діяльність; оцінка – оцінювання майна; акт оцінки 
– оцінювання майна; оціночні – оцінювальні про-
цедури тощо). 

2. Виявлено особливості сучасних систем екс-
пертного оцінювання вартості зразків бурштину: 

загальними підвалинами експертного оці-
нювання вартості зразків бурштину в процесі 
незалежної гемологічної та судової гемологічної 
експертизи постають норми законодавства про 
державне регулювання видобутку, виробництва, 
використання, зберігання дорогоцінних металів 
і дорогоцінного каміння та контроль за операці-
ями з ними, а принципова відмінність полягає в 
особливості їх правового забезпечення: на зако-
нодавчому рівні основу першої становлять при-
писи законодавства про оцінювання майна та на-
уково-технічну експертизу, на підзаконному рівні 
– нормативно-правові акти Міністерства фінансів 
України; на законодавчому рівні основу другої 
становить Закон України «Про судову експер-
тизу», на підзаконному рівні – нормативно-пра-
вові акти міністерств, інших центральних орга-
нів виконавчої влади, до сфери управління яких 
належать державні спеціалізовані установи, що 
здійснюють судово-експертну діяльність (Мініс-
терство юстиції України, Міністерство охорони 
здоров’я України, Міністерство внутрішніх справ 
України, Міністерство оборони України, Служба 
безпеки України, Державна прикордонна служба 
України); 

у сфері незалежної гемологічної експертизи, 
по суті, започатковано державну монополію ці-
ноутворення у вигляді офіційного прейскуранта 
на бурштин-сирець, розробленого Державним 
гемологічним центром України на основі світо-

вих ринкових цін, який не повною мірою врахо-
вує витрати, пов’язані з розвідкою, видобуванням 
бурштину та оподаткуванням цієї діяльності, що, 
по-перше, не додає економічної реальності рин-
ку бурштину, і по-друге, позбавляє права безпо-
середніх користувачів ділянок бурштиноносних 
надр самостійно визначати критерії якості сиро-
вини та розробляти відповідні прейскуранти;

у сфері судової гемологічної експертизи бра-
кує єдиного науково-методичного забезпечення її 
проведення, зокрема й щодо експертного оціню-
вання вартості зразків бурштину, що є наслідком, 
по-перше, відносно недавнього внесення цього 
виду до переліку судових експертиз, і по-друге, на-
явності слабкої міжвідомчої співпраці в цій сфері 
суб’єктів судово-експертної діяльності; 

поряд із загальними слід зважати й на особли-
ві умови експертного оцінювання вартості зразків 
бурштину, передбачені для окремих видів об’єк-
тів, суб’єктів або їх правових режимів, як-то оці-
нювання вартості бурштину: під час приватизації 
(корпоратизації); під час продажу на аукціонах 
(електронних торгів); що переходить у власність 
держави; що визнаний культурною цінністю; на 
підставі відповідного регламенту Державного ге-
мологічного центру України; у судовій гемологіч-
ній експертизі державних судово-експертних спе-
ціалізованих установ; на підставі корпоративних 
стандартів; на підставі системи SBI; у судовій ге-
мологічній експертизі, що провадять фахівці дер-
жавної митної служби; 

уявляється некоректним надання статусу не-
залежної гемологічної експертизи відповідним 
видам робіт, що виконують фахівці Державного 
гемологічного центру України, адже, по-перше, 
ця установа є науковою бюджетною установою, 
що належить до сфери управління Міністерства 
фінансів України, по-друге, незалежну професій-
ну діяльність не може провадити найманий пра-
цівник, що перебуває у трудових відносинах із 
роботодавцем, навіть якщо експертні послуги на-
даються за окремими договорами цивільно-пра-
вового характеру; така діяльність має характер 
науково-технічної експертизи. 

3. Розроблено рекомендації щодо вдоскона-
лення правових засад експертного забезпечення 
формування вартості індивідуальних зразків бур-
штину: основними принципами, на яких має ґрун-
туватися експертне оцінювання, є об’єктивність і 
повнота досліджень, методика його проведення 
має бути змістовною, зрозумілою та однозначною; 
загальний недолік більшості систем експертного 
оцінювання – відсутність методик оцінювання 
рідкісних і унікальних зразків; потребує унорму-
вання положення, відповідно до якого бурштин 
від кілограма має вважатися унікальним зразком 
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LEGAL PRINCIPLES OF EXPERT PROVISION  
FOR VALUE FORMATION OF INDIVIDUAL AMBER SAMPLES

The purpose of the article is to carry out a comprehensive analysis of the current regulatory framework and 
identify gaps in the legislation in the context of improving gemmological and consumer value assessment of individual 
amber samples, to formulate appropriate recommendations. Methodology. The reliability of the obtained results and 
conclusions is ensured by the use of a set of general scientific and special research methods. In particular, with the help 
of the dialectical method as a general method of cognition, the object composition of samples of organogenic origin 
in raw materials, untreated and processed form for different types and methods of expert research has been singled 
out. Due to the application of methods of systematic and comparative analysis, formal logic, analogy, generalization 
and classification in the context of the formation of the value of individual samples of amber modern problems of 
regulatory support of this area of relations are shown; features of modern expert evaluation systems are revealed. 
Scientific novelty. The classification of objects of gemmological and commodity forensic examinations, presented by 
general, generic and direct levels, is developed. Gaps in the current legislation in the field of valuation of individual 
amber samples are revealed, their elimination on the basis of the author's method of gemmological and consumer 
indicators is offered. Conclusions. In the context of the outlined issues, it is proved that the legal support of amber 
valuation needs significant improvement: first of all, coordination of positions of subjects of independent and forensic 
gemmological examination, which due to ambiguity of legal basis use different methods and techniques which affects 
the expert opinions (results). It is also time to interpret and systematically apply, given the intersectoral links, terms 
(such as: «value of amber»; «market prices for precious stones»; «valuation of objects of examination at regulatory price 
indicators»; «invoice cost»; «estimated cost»; «estimated value»; «commercial value»). In addition, the terminology 
needs to be standardized in accordance with modern norms of the Ukrainian language. The peculiarities of modern 
systems for expert evaluation of amber samples value are revealed. Recommendations are formulated for improving 
the legal basis of expert support for the formation of the value of individual amber samples in the field of general 
expert evaluation, evaluation of rare and unique samples, classification of groups of samples in evaluation methods.

Keywords: regulatory support; expert assessment of the cost; amber samples; gemological examination; 
methodology for determining the cost; object of expert research.
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ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ЭКСПЕРТНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ФОРМИРОВАНИЯ 
СТОИМОСТИ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ОБРАЗЦОВ ЯНТАРЯ

Цель статьи – осуществить комплексный анализ действующей нормативно-правовой базы и выявить 
пробелы в законодательстве в контексте совершенствования геммолого-потребительской оценки стоимо-
сти индивидуальных образцов янтаря, сформулировать соответствующие рекомендации. Методология. 
Достоверность полученных результатов и выводов обеспечена использованием комплекса общенаучных и 
специальных методов исследования. В частности, с помощью диалектического метода как всеобщего метода 
познания выделены объектный состав образцов органического происхождения в сырье, необработанном и 
обработанном виде для различных видов и методов экспертных исследований, благодаря применению ме-
тодов системного и сравнительного анализа, формальной логики, аналогии, обобщения и классификации в 
контексте формирования стоимости индивидуальных образцов янтаря раскрыты современные проблемы 
нормативно-правового обеспечения этой сферы отношений, выявлены особенности современных систем 
экспертного оценивания. Научная новизна. Разработана классификация объектов геммологической и това-
роведческой судебных экспертиз, представленная общим, родовым и непосредственным уровнями. Выявле-
ны пробелы в действующем законодательстве в сфере оценки стоимости индивидуальных образцов янтаря, 
предложено их устранение на базе авторского метода геммолого-потребительских индикаторов. Выводы.  
В контексте очерченной проблематики засвидетельствовано, что нормативно-правовое обеспечение стои-
мостного оценивания янтаря требует существенного совершенствования: прежде всего согласования пози-
ций субъектов независимой и судебной геммологической экспертизы, которые из-за неоднозначности пра-
вовой базы используют различные методы и методики их проведения относительно одинаковых объектов 
геммологической экспертизы, что сказывается на экспертных выводах (результатах). Актуальны также во-
просы толкования и системного применения, несмотря на межотраслевые связи, терминов (как-то: «стои-
мость янтаря»; «рыночные цены на драгоценные камни»; «оценка стоимости объектов экспертизы по норма-
тивным ценовыми показателями»; «фактурная стоимость»; «прогнозная стоимость»; «оценочная стоимость»; 
«коммерческая стоимость»). Кроме того, терминология требует упорядочения в соответствии с современны-
ми нормами украинского языка. Выявлены особенности современных систем экспертного оценивания сто-
имости образцов янтаря. Разработаны рекомендации по совершенствованию правовых основ экспертного 
обеспечения формирования стоимости индивидуальных образцов янтаря в сфере общего экспертного оце-
нивания, оценивания редких и уникальных образцов, классификации групп образцов в методиках оценки.
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